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Ismétlés: ialis derivalt, to asi példakkal. Div(v)=0.

Orvényesség. Orvénytranszport egyenlet (3D-ben). Egyszerdisitett levezetés 2D-ben. Helmholtz-
féle analdgia. HF1: drvényesség valtozasa konfiizorban. (2p)

Potencidlos dramlasok. Alkalmazssi teriiletek. Nyomas meghatérozasa. Sebességi potencidl,
4ramfiiggvény, komplex potencial. Parhuzamos dramlas. Forrés-nyelé. Potencidlos érvény. A
szuperpozicié elve. Sarok kbriili dramlds, torl6 dramlds. Ellennyom viztérold. HF2: vizszintes kit
maximalis hozama. (2p)

Dipélus, henger koriili potencilos dramlds. Fletner rotor. Zsukovszkij transzformécio, szémy
Korili dramlds, Kutta feltétel, velt lap felhajtereje.
Ismétlés: a hatérrétegek tulajdonsagai. Hatdrréteg hengeren, szarnyon. Valtozé cirkuldcié,

nyiréréteg dram ventil4tor. Epilet kérili dramlss. Tompa
testek ellenallsa.

A hatérréteg vastagsaga. Hatarréteg egyenlet és annak Re-t6| fiiggetlen alakia. Blasius-féle
profil.

A hatérréteg stabilitdsa, Tollmien-Schiichting hullémok, tranzicié. A HRE numerikus megolddsa.
HF3: Henger koril hatérréteg szamitésa. (3p)

i. Turbulencia ése nyirérétegben. ési thossz modell,
logaritmikus faltorvény. A hatarréteg szabalyzésa szarnyak esetében.
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Az advekcio leirasa

Felhék mozgéasa hazank felett: radar, mihold
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A Navier-Stokes egyenlet
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Az dramcso6 is az aramlasi tér hatéraig tart, vagy dnmagaba zarédik.

Pl. abszolut &ramvonalak a tenyerem kordil:

Orvények
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A Thomson-tétel szerint

v=0, p=4ll, és potencidlos

erétér esetén barmely dar’
folyékony zart gérbére: ; =

Hogyan keriil az 6rvényesség az aramlasba?




Potencialos 6rvény

Lehet-e cirkulécio, ha az érvényesség 0?
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Az brvényesség evolucioja

Orvénytranszpot egyenlet: V x (Navier —Stokes)
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Elészor vezessiik le 2D-ben! Ekkor o skalar: @ =———
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Nézziik csak a konvektiv gyorsulas rotaciojat 3D-ben!
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3D-ben egy Uj tag keletkezik!
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Orvénytranszport-egyenlet

(p és V 4llando)
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Mit jelent az 6rvény-nyulas?
Egy elemi folyadékszakasz evollcidja:
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Az drvénytranszport-egyenlet strlédasmentes folyadékra:
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Surlédasmentes aramlasban az drvényesség vektor tgy valtozik, mint egy
elemi folyadékszakasz. (Helmholtz)




1. szorgalmi feladat
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Hasonlitsa 6ssze az 6rvényesség valtozasat szlkilé csében sikaramlas és
forgasszimmetrikus konflzor esetében a Helmholtz-analdgia segitségével:

A. Az drvényesség mely komponensei lehetnek nem zérus értékiiek? Hasznaljon henger
koordinatakat (x,r,¢) a forgasszimmetrikus esetben!

B. Milyen aranyban valtozik az adott iranyu folyadékszakasz hossza?

C. Hogyan valtozik az 6rvényesség, ha az 6rvénydiffizio elhanyagolhat6?

Kérem, hogy a vélaszat képletekkel és komponensenként legfeljebb 1-2
mondatos indoklassal 1-2 oldalas PPT fajlban adja meg a Poseidon
rendszerben kiirt feladatra! Helyes megoldassal 2 vizsgapont szerezhetd.
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Mit jelent az 6rvénydiffuzid?
A 2D o6rvénytranszport-egyenlet p=alandd, v=allandé esetén:

@=a—w+y-Vw=VAa) y=£|m
dt ot pl s

kinematikai viszkozitas
Analég a hévezetési egyenlettel:
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tényez6

A kinematikai viszkozitas 6rvénydiffiziés egyitthatonak tekinthetd.

Sik lap feletti hatarréteg

O profilok:

ya

Az drvényesség a fal feliiletén keletkezik a folyadék tapadasa miatt és a
hatarrétegben vezetés révén keriil be az aramlasi térbe.




A hatarréteg levalas szerepe

http://www.computationalfiL com.au/cfd-turbulence-part5-scale-resolving-: srs/
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Osszefoglalas

Az 6rvénytranszport-egyenlet p=all, v=4ll esetében:

i =VXg+vAw+m-Vy
dt
Az 6rvényesség keletkezése: Orvények atrendezédése:
- Fali tapadas - Advekcio
- Nem konzervativ erétér - Orvénnyulas
(pl. Coriolis-er6) - Orvény diffizio




